

SEVILLA
Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VIKUESA, 39
Apartado de Correos, 93.—Teléfono 340
25 ejemplares, 1,75 ptas.

liberal

SEVILLA
Suscripciones: SEVILLA: Un mes... 2 ptas.
PROVINCIAS: Trimestre... 6
EXTRANJERO: Trimestre... 15
Número suelto, 10 cts.

POLÍTICA ASIÁTICA

El moderno Afganistán

La actualidad del Afganistán hace oportunos algunos datos de sus valdadores. Territorio mayor que Francia, sólo lo habitan siete millones de almas. La población está bastante mezclada, existiendo distintas razas cruzadas entre sí: los durani, pastores y labradores que ocupan la región de Herat y Kandahar; los ghilzais, guerreros y comerciantes del Este, y los yousafzais, del valle de Kabul, que forman las tribus principales.

El tipo del afgán es noble y hermoso. Tienen la piel clara naturalmente, aunque oscurecida por el sol. La barba, como la cabellera, es abundante, acaracolada y muy negra. La frente alargada. La nariz un poco semítica, los ojos negros ó gris verdoso. Persia les ha dado su religión y una gran parte de sus costumbres. El resto no afgán de la población está constituido, sobre todo, por los tadjiks, que son de costumbres campesinas y, sin duda, resto de tribus primitivas.

Su rey, actualmente en París, Amanullah, no es, como puede imaginarse, un príncipe de Las mil y una noches, abandonándose al lujo oriental y á los placeres sin fin. Es, por el contrario, un príncipe que ama la política activa y que posee cualidades de fino diplomático.

Hoy las miradas de este monarca se vuelven hacia la Persia de Riza Khan y hacia la Turquía de Mustaphá Kemal. Antes supo balancear diestramente las influencias rusa é inglesa. En 1921 firmó un tratado con Moscú y otro con Londres, y en 1926 uno nuevo con la Rusia soviética, manteniendo el principio de neutralidad y de no agresión.

La reina del Afganistán, Thouraya, la única esposa del soberano, pues éste es hostil á la poligamia, participa de sus ideas ultramodernas. Fué educada en un colegio francés de Siria.

Francia es el país predilecto del rey Amanullah. Los jardines de la capital Kabul fueron diseñados sobre el modelo de los jardines clásicos del siglo XVII. Un arquitecto francés se ocupa en la actualidad en el proyecto de construir en Darul Aman una capital moderna. Un arqueólogo francés M. Foucher, dirige las excavaciones que se realizan en la antigua Bactriana, y un funcionario militar del mismo país forma los oficiales afganos que comandarán el Ejército del Afganistán, compuesto por cien mil hombres, y en el cual el servicio es obligatorio.

Corresponde al rey Amanullah el honor de haber dado una impulsión enteramente nueva á estos pueblos y de haberlos dotado de un maquinismo perfeccionado.

La gran tarea de este monarca, muy difícil por la situación geográfica del Afganistán, es evolucionar dentro del orden, no dejándose arrastrar por la contagiosa influencia del bolchevismo, que desde tan cerca le acecha y hostiga.

La reforma del foso de la Fábrica de Tabacos

El celoso administrador-jefe de la Fábrica de Tabacos de Sevilla, don Paulino J. Herrero, en carta que nos dirige dice que ha leído nuestro suelto sobre la mejora del foso, participándonos que ya han comenzado las obras.

Accompañamos copia de la carta fecha 25 de Enero pasado, en la que dio cuenta al señor alcalde de ello, y la cual dice así:

«Sevilla 25 de Enero de 1928. Señor alcalde-presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad.

Muy señor mío: Me complazco en participar á usted que habiendo sido aprobados por la Dirección de esta Compañía los presupuestos para limpieza y saneamiento del foso que circunda este edificio de la Fábrica, y el de cerramiento del pretil del mismo por balaustrada, se han comenzado seguidamente las obras, que se procurará terminen en el plazo más breve posible.

Con tan grato motivo le saluda atentamente su seguro servidor q. e. s. m.—El jefe de la Fábrica. Paulino J. Herrero. (Es copia.)»



MENTON.—El entierro de Blasco Ibáñez. Pasa del cortejo fúnebre por la orilla del mar con dirección al Cementerio. (Fdo. Gori.)

Portugal y la Exposición Ibero-Americana

Las obras del pabellón lusitano comenzarán este mes

Mejoramiento de las comunicaciones.—Propaganda para la Exposición.—

La nueva política luso-española.

De regreso de su patria, donde ha pasado una corta temporada, ha llegado á nuestra ciudad el cónsul de Portugal en Sevilla, nuestro querido amigo don Jorge Noronha de Oliveira.

Sabíamos que el señor Noronha marchó á su país para realizar determinadas gestiones relacionadas con la concurrencia de la vecinal República á la Exposición Ibero-Americana, y seguros de que habría de proporcionarnos algunas noticias interesantes sobre este asunto, le hemos visitado en demanda de la correspondiente información.

Con la gentil deferencia de siempre, el señor Noronha nos ha dicho:

Como ustedes saben, el Gobierno portugués abrió un concurso entre los arquitectos nacionales para elegir el proyecto de los edificios que han de construirse en Sevilla para la concurrencia de Portugal á la Exposición Ibero-Americana. Según mis particulares informes, han sido presentados más de cuarenta proyectos, originales de los más destacados arquitectos del país; hecho que demuestra el inusitado interés que este asunto ha despertado en Portugal, donde la Exposición de Sevilla es ya tema popular.

El concurso para determinar el proyecto que ha de llevarse á la realidad será resuelto el próximo día 23 de Febrero, é inmediatamente saldrán para Sevilla el comisario de la Exposición, señor Silveira de Castro; el personal burocrático de la Comisaría, y el arquitecto autor del trabajo elegido, que será al mismo tiempo director de las obras.

Ya están ultimados los detalles para que sea resuelto el concurso que se trasladará á Sevilla dichos señores, deseándose que las obras comiencen antes de que finalice el citado mes de Febrero.

En mi visita á Lisboa—agregó el señor Noronha—he oído decir que la mayoría de los arquitectos que han presentado proyectos al concurso creen que las obras estarán terminadas antes del día primero de Octubre próximo, inaugurándose...

se los edificios al mismo tiempo que la Exposición.

Al ser aprobadas en Consejo de ministros las bases del concurso quedó resuelto un punto muy importante, por el que se determina que uno de los pabellones sea permanente y los restantes provisionales. En el pabellón permanente, una vez que termine el período de Exposición, quedarán instaladas las oficinas del cónsulado, reservándose otras dependencias para instalaciones que en su día quedaran determinadas.

También ha quedado resuelto el concurso para escoger el emblema que ha de usarse en toda la documentación, impresos, timbres, etc., relacionados con la concurrencia de Portugal á la Exposición, otorgándose el premio á la señora Raquel Gamito Queiroz, hija del notabilísimo pintor Roque Gamito.

Al concórrer el fallo de este concurso, al que han asistido multitud de artistas, causó grata sorpresa la presencia de un premio á una señorita y por añadidura hija de uno de los pintores más estimados en Portugal.

Por cierto—continuó el señor Noronha—que alrededor de este concurso se ha suscitado cierto revuelo porque á juicio de los técnicos la obra que con arreglo á la base tercera había de figurar en el emblema, no tiene la debida propiedad.

El presidente de la Comisión de Cartografía, almirante Gago Coutinho, ha tenido en el asunto con su indiscutible autoridad, diciendo que el dibujo de la carabela es una reproducción del diseño erróneo que figura en el famoso libro «Historia de la colonización portuguesa del Brasil», agregando que la exacta reproducción de las antiguas carabelas portuguesas se encuentran, entre otros documentos, en el «Libro das Armadas» de la Academia de Ciencias de Lisboa; «Gravura do Livro 1574», de Braunio; «Antiguos navios portugueses», de Henrique Lopes de Mendonça, y en el «Album do Seculo», de Joaquim de Melo.

La Comisión de Cartografía ha manifestado su deseo de que se rectifique el lamentable error histórico, diciendo que no le mueve otro intento que su profundo interés por la inteligente representación de Portugal en el extranjero, especialmente en la que se refiere á cuestiones técnicas, en las que antiguamente fuimos tan entendidos.

Después nos habló el señor Noronha del plan realmente interesante que ha de desarrollarse en Portugal con vistas á la Exposición, relativo á las comunicaciones. Ya han comenzado las obras de prolongación del ferrocarril de Lisboa-Serpa, desde este último punto á Rosal de la Frontera, donde pakte la carretera que se une á la

De nuestra Exposición

La semana próxima comenzarán los trabajos de cimentación del pabellón de Cuba

Por persistir la enfermedad que le aqueja ha aplazado nuevamente su viaje á Sevilla el Embajador de Cuba en España, don Mario García Kholy.

Como acaso no pueda decidirlo hasta el mes próximo, el comisariado general de aquella República en la Exposición, coronel don Enrique Quiñones Rojas, ha dispuesto que en la semana entrante den comienzo los trabajos de cimentación del pabellón cubano.

Estos trabajos, como los de construcción general del edificio permanente proyectado, serán dirigidos por los arquitectos comandantes Hernández Savio y capitán González del Real, su auxiliar, y se activarán lo necesario para que una vez restablecido de su dolencia

el señor García Kholy, y señalada la fecha de su llegada á nuestra capital, pueda procederse solemnemente á la colocación de la primera piedra en presencia del comisario regio y de las demás autoridades locales.

El Patronato nacional de anormales se adhiere al homenaje á los Quinteros

Madrid 3.—«El Liberal» publica la adhesión al homenaje nacional que se tributa á los ilustres comediógrafos hermanos Alvarez Quintero, del Patronato nacional de anormales, de cuyo Patronato forma parte don Joaquín Alvarez Quintero.

La conferencia que había de dar nuestro querido compañero el redactor de «El Liberal», de Madrid, don Leopoldo Bejarano, en la función homenaje á los Quinteros, que ha de celebrarse en el teatro Cómico, será sustituida por otra de Luis de Tapia. El motivo de la sustitución es el de tener que ausentarse de Madrid el señor Bejarano.

Este número de EL LIBERAL consta de seis páginas

IMPORTANTE ACTO CULTURAL EN EL CUARTEL DE GRANADA

Con asistencia de las autoridades militares se inaugura solemnemente la Biblioteca del Soldado

El acto por nosotros presenciado esta mañana en el cuartel que ocupa el regimiento de Infantería de Granada es de los que confortan el ánimo.

Paso á paso, pero con perseverancia digna de encomio, se va destruyendo la leyenda cuarterlera, y en las casas de los soldados se atiende preferentemente á elevar el nivel cultural de los que arma el brazo mantienen la integridad de la Patria.

A los soldados se les dan libros y sítio donde en los ratos de honesto esparcimiento puedan leerlos cómodamente. Referir el hecho es hacer la alabanza de quienes así lo dispusieron.

Nuestro modesto concurso á la obra cultural no ha de faltar, y desde hoy EL LIBERAL figurará en el índice de los periódicos que á título gracioso reciba la biblioteca del soldado del regimiento de Granada.

Y vosotros, los que leáis este primer número de nuestra publicación, que ha de sentirse orgulloso de verse en vuestras manos—manos humildes, como nosotros—sabad que el libro es el mejor amigo del hombre, el que no nos vende y el que siempre nos espera para darnos cuanto tiene sin pedirnos nada. ¡Soldados: leed!

EL ACTO

Poco después de las once de la mañana de hoy formó en el patio del cuartel de la calle Baños el regimiento de Granada, con armas.

Alas once y media llegó el general gobernador, don Antonio Fernández Barreto, acompañado de su ayudante, comandante Jiménez Carlés, siendo recibido por el jefe del Cuerpo, coronel Márquez Caballero; los oficiales que no tenían puesto en formación y las Comisiones de los demás regimientos, entre las que se contaba una muy nutrida, del regimiento de Soria, compuesta del coronel Carranza, un comandante, dos capitanes y dos oficiales subalternos.

El general gobernador é ilustre académico, señor Barreto, llevaba además de la suya personal, la representación del capitán general, infante don Carlos de Borbón.

Pasó revista al regimiento, que previamente le había rendido honores, desfilando después las fuerzas ante su personalidad.

EN LA BIBLIOTECA

Inmediatamente después del desfile se trasladaron autoridades é invitados al local destinado para biblioteca.

Es éste un amplio salón, adornado con sencillez y gusto. En las paredes hay fijados carteles con máximas en que se hace el elogio del libro y de la lectura. Seis grandes vitrinas, materialmente repletas de libros, se apoyan sobre los pedestales de la sala. En el centro de ésta hay cuatro pupitres colectivos dedicados á los lectores, y sobre las paredes hay otros, individuales, para escribir.

El adorno de las paredes son cuadros de vistas de Granada, cuya ciudad ha sido la principal donante. En el testero principal figura la ofigia de la Virgen de las Angustias.

El capitán ayudante, señor Castellanos, nos informó amablemente sobre los principales donantes, que han sido su alteza real el infante don Carlos, la ciudad de Granada y la Real Maestranza de Caballería de Sevilla, entre otros. Asiste al acto una representación

DE LA CIUDAD

La reforma del Prado de San Sebastián

El tabladillo absurdo.—El alumbrado

La reforma de las calzadas y arrecifes, el arreglo y embellecimiento de la glorieta de San Diego, la construcción de un hotel y el pabellón de Portugal, juntamente con el proyecto de levantar un nuevo edificio para Capitanía general donde se halla la caseta de Labradores, sin contar las bellezas de la Plaza de España, obligan á una inmediata mejora del Prado de San Sebastián, tanto en su distribución de andenes y alamedas como en arbolado, soportes de alumbrado publico, detalles ornamentales, etcétera.

No es obstáculo que aún el año actual se celebre allí la feria de Abril para que esta labor de perfilamiento pueda realizarse en seguida.

Hay que tener presente que las fiestas próximas, visperas de las que se celebran cuando la Exposición, revestirán un carácter excepcional, saliendo del marco ordinario. Es, por lo tanto, indispensable afinar mucho este año el aspecto del campo de feria, sin insistir en que cuanto se haga ha de contribuir al Certamen, considerando, como así es, que el Prado es la antesala del emplazamiento de la Exposición.

También se ha de tolerar en la feria que se avecina el antiestético armatoste del teatrillo de verano levantado junto al terreno donde coloca su caseta el Casino Sevillano? Nadie se explica que tal estorbo inservible aún no se haya quitado de enmedio, cuando tanto molesta á la fachada posterior de la Plaza de España.

Si hasta aquí pudo pasar desapercibido, ya no es posible que permanezca en pie ni un momento más, surriendo en el centro de la explanada como un monumento absurdo del mal gusto, ó como lo que es, un tabladillo de feria.

Esperamos que la Corporación municipal la disposición energética que acabe con la apomalía que todos censuran.

La cuestión del alumbrado es cosa muy principal en este sitio, donde, hasta ahora, reinan por las noches las más tenebrosas sombras. ¿Es que la zona de luz empezará puertas adentro de la Exposición, y puertas afuera sólo tendremos tinieblas?

Ya comprendemos que aún es pronto para este detalle de mejorar el alumbrado publico de una extensión tan vasta como el Prado de San Sebastián; pero, de todos modos, sin el Certamen hay que convenir que, ceñido hoy por nuevos barrios y edificaciones, el Prado necesita ordinariamente mejor servicio de luz.

La "Gaceta" publica una real orden

nombrando al Sr. Ríos Sarmiento secretario del Patronato de la Habitación en Sevilla

Madrid 3.—El diario oficial publica en su número de hoy un real decreto nombrando á don Manuel Ríos Sarmiento secretario del Patronato de la Habitación en Sevilla.



Con viva satisfacción acogemos la confirmación plena y oficial de una activísima campaña que hemos venido sosteniendo desde estas mismas columnas, ocupándonos del angustioso problema de la vivienda en nuestra ciudad, y en la cual propugnábamos que al igual que en Barcelona se crease en Sevilla la Comisaría de la Vivienda, señalando para tan difícil puesto al que desde hoy, por el citado real decreto, desempeñará la secretaría del Patronato de la Habitación.

No ha podido ser más acertada esta designación, ya que el señor Ríos Sarmiento es competentísimo en la materia, como cuanto acerca del problema se ha legislado típicamente en el extranjero, y su orientación y sentido práctico se ha puesto claramente de manifiesto en diferentes artículos que publicó en EL LIBERAL, tratando, con singular y raro dominio, de tan difícil problema.

Nuestra más cariñosa enhorabuena al querido amigo por tan honorosa como merecida designación.

Lea usted mañana EL LIBERAL.

Una anécdota de Blasco Ibáñez

Paris.—En «L'Avenir» cuenta León Tréhic esta anécdota sobre Blasco Ibáñez:

«Es en el extremo Sur de la Argentina. Después corre al Norte y funda allí, en la provincia de Corrientes, una segunda colonia, llamada «Nueva Valencia». Cinco mil hectáreas de tierras, donde el arroz y el naranjo rivalizan con los de la huerta valenciana.

Su éxito entusiasma á Blasco Ibáñez. Cuando en 1911 viene á Paris por una corta temporada, se muestra lleno de esperanzas, forja los proyectos más deslumbradores.

—Un día—dijo—yo tendré quince, veinte millones. Entonces volveré á Paris y haré construir un palacio suntuoso cerca del bosque de Boloaux, donde daré fiestas colosales y donde he de representar el magnífico Nabab de Alfonso Daudet. Convocaré á todos los rascacielos de todos los países y les asombraré por mi rascacuerismo, hasta que digan: «Me aquí nuestro rey». En el momento de mi apogeo de Nabab me quitaré mi máscara y arrojaré á todos aquellos aventureros. ¡Fuera! ¡Yo me... río de vosotros!

Eso será muy hermoso. Soy un conquistador y sueño en

empresas capaces de admirar al mundo.»

Todo esto lo decía Blasco Ibáñez con un acento semiespañol semiamericano del Sur. Estaba feroz, magnífico.

Alguno, entonces, le interrumpió: «Pero para ese papel ya tenemos á D'Annunzio».

Blasco, desdeñoso, contestó: «D'Annunzio es un niñe.»

Partidos de fútbol

Bilbao 3.—En el campo de San Veredó ayer tarde el partido decisivo para la clasificación de subcampeón entre el Deportivo Alavés y el Baracaldo F. C. Vencieron los alaveses por cinco á uno.

Barcelona 3.—Se ha verificado el partido eliminatorio entre el campeón de Baeares y el subcampeón de Cataluña.

Venció fácilmente el Europa al Mahón por ocho á dos.

Este número ha sido visado por la censura gubernativa



Don Antonio Miguel Pérez, que dió anoche una notable conferencia pedagógica en el Ateneo, acompañado del grupo de niños que ilustró dicha conferencia. (Fdo. Gori.)



Reparto de ropas y juguetes á los acogidos al Consultorio de Niños de Pecho y Gota de Leche.

MANIFESTACIONES DEL ALCALDE

El Estado contribuirá con el cincuenta por ciento a las obras de ensanche del puente sobre el Juncal

Se ha adjudicado la subasta para construir un nuevo edificio para Administración subalterna de Arbitrios...

El alcalde, señor Díaz Molero, dijo esta mañana a los periodistas que hacen información en el Ayuntamiento...

Y que de ello se congratulaba muy sinceramente. Luego dijo el alcalde que lo había visitado el ingeniero de las Obras de defensa contra las avenidas...

También manifestó que en los pliegos puestos en el vestíbulo de las Casas Consistoriales habían firmado muchas damas...

Letras de luto

El día 31 del pasado mes tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio de San Fernando...

Una nutrida representación de todas las clases sanitarias e infinidad de amigos acompañaron a la última morada del finado.

Después en paz el alma del que fue en vida don José Antonio Matamoros Moriche...

Enviarnos nuestro pésame a la familia doliente.

FUTBOL CAMPEONATO DE ESPAÑA DIA 5 DE FEBRERO

LEVANTE F. C. (CAMPEON DE VALENCIA)

REAL BETIS BALOMPIE (CAMPEON DE ANDALUCIA)

CAMPO DEL REAL PATRONATO A las tres y cuarto de la tarde.

PATHE CINEMA

El domingo próximo, en sección vermut, ESTRENO

La Esclava Blanca

Por W. admir Gardaroff y Liane Haid

Selección Optima del programa Vilaseca y Ledesma, S. A.

EL LIBERAL DE SEVILLA

FOLLETIN NUM. 53.

CAROLINA INVERNIZIO

BESO IDEAL

NOVELA

(Traducción de José Campo-Moreno)

Obra propiedad de la Editorial Muecci, Mallorca, 166. Barcelona.

donde nuestros corazones se entendieron por primera vez; allí encontrarán las huellas de tus primeros afectos...

EL LIBERAL hace 25 años OJEADA RETROSPECTIVA

3 DE FEBRERO DE 1903.

Anunciábamos el concurso abierto por "El Liberal", de Madrid, para premiar dos de las mejores caricaturas de autores españoles.

Y publicábamos la crónica "Y murió en silencio", de Enrique de Mesa, primer premio del concurso sobre ese arte literario.

El Rey dió su venia al ministro de la Gobernación, señor Maura, para que pudiera marchar a Palma, donde se encontraba su madre gravemente enferma.

Este grupo de líneas—dijo—se halla formado por la cicloide, línea descubierta por Pascal y que se engendra por el movimiento rotatorio del círculo sobre otro círculo...

Un Consejo de guerra

Esta mañana, en el cuartel del regimiento de Granada, se reunió un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra el soldado del regimiento de Ceuta...

Presidió el teniente coronel de Granada señor Ugena, actuando de ponente el teniente auditor don Francisco Clavijo Peñarocha...

La causa quedó vista para sentencia.

PESCADO FRESCO Y MARISCOS ALMENDRO

LIQUIDACION VERDAD EN ARTICULOS DE FERRETERIA LA CASA SIN BALCONES O'DONNELL, 34

Naviera Guadalquivir, S. A. EN LIQUIDACION

Esta Sociedad celebrará su junta general ordinaria el día 16 del actual, a las cinco y media de su tarde...

Sevilla 1 de Febrero de 1903. El secretario, R. Hermosa.

FUTBOL

El pasado domingo y en el campo del Villanueva del Pitamo, tuvo lugar un interesante encuentro entre el equipo titular "F. C. Pitamo" y el Regia Atlético Club, de Sevilla.

El encuentro se desarrolló dentro de la mayor armonía y corrección, viéndose bonitas jugadas por ambas partes...

El próximo domingo marchará el equipo Regia al cercano pueblo de Dos Hermanas.

EXPOSICION IBERO-AMERICANA Concurso para el arrendamiento de sillas

PRIMERO.—La Comisión Permanente de la Exposición Ibero-Americana admitirá hasta el día 20 de Febrero de 1903, a las doce del día, toda clase de proposiciones para conceder el servicio exclusivo de arrendamiento de sillas en el recinto de la Exposición.

SEGUNDO.—Las condiciones a que deberán sujetarse las propuestas que formulen las Empresas que se interesen en este particular son las siguientes: a) Los lugares en que se permitirá la colocación de sillas de modo permanente...

TERCERO.—Las proposiciones podrán entregarse todos los días laborables, de las diez a las doce horas, en la Secretaría general del Comité (Plaza de España).

MANTONES BORDADOS Gran Exposición en el BAZAR JOYERIA Harinas número 15 y García de Vinuesa, 34 Visiten a Sección de Calzado

Hermanidad de Nuestra Señora del Amparo

El eminentísimo y reverendísimo señor cardenal-arzobispo de Sevilla, don Eustaquio Llundain...

Por el presente esta Hermandad se complace en comunicar a sus miembros el programa de las sesiones de la tarde.

El Cine

"La hermana San Sulpicio"

Es un hecho que dentro de muy poco veremos la adaptación cinematográfica de la admirable novela de Armando Palacio Valdés "La hermana San Sulpicio".

Ya hemos tenido el gusto de saludar en Sevilla a don Mateo Notario, gerente de la "U. O. E.", de Madrid, concesionaria para España de la "Persee Films", que es la marca editora de esta película española...

FUTBOL

El pasado domingo y en el campo del Villanueva del Pitamo, tuvo lugar un interesante encuentro entre el equipo titular "F. C. Pitamo" y el Regia Atlético Club, de Sevilla.

El encuentro se desarrolló dentro de la mayor armonía y corrección, viéndose bonitas jugadas por ambas partes...

El próximo domingo marchará el equipo Regia al cercano pueblo de Dos Hermanas.

El gobernador civil y comisario regio de la Exposición, señor Cruz Conde, carecía hoy de noticias que comunicar a los representantes de la Prensa.

TERCERO.—Las proposiciones podrán entregarse todos los días laborables, de las diez a las doce horas, en la Secretaría general del Comité (Plaza de España).

QUINTO.—Las proposiciones podrán entregarse todos los días laborables, de las diez a las doce horas, en la Secretaría general del Comité (Plaza de España).

El secretario general, F. S. Aparicio.

SOCIEDAD

Ha llegado de Valencia la señora doña Fernanda Morenos, viuda del que fué notable pintor señor López de Ayala...

En la Rinconada ha sido detenido por la Guardia civil José Vázquez Vázquez, de treinta y cuatro años, barbero, por haberse permitido saltar a su mujer, María Vega Gutiérrez, causándole contusiones en las partes del cuerpo.

EN LOS JUZGADOS

Arrollado por un auto. En la casa de socorro de San Lorenzo ingresó para su curación Manuel Martín Díaz, de cincuenta y dos años, que vive en la calle Macasta número 32.

Sufrió la fractura de la pierna derecha, que se la causó en calle Torneo, que habita en la calle Fernán Núñez número 156.

El lesionado, que es guarda de Consumos, prestaba sus servicios en la calle Torneo, cercano de la Puerta de San Juan, y al atravesar la carretera, dudó un poco, siendo arrollado por el auto, que marchaba a poca velocidad.

El conductor, después de declarar, quedó en libertad.

Café con leche. Ese color tiene el traje que le han quitado de su casa de la calle Gerona número 21 a José Hernández González, quien dice en el Juzgado de San Vicente que sospecha sea el autor de la sustracción del guarda de la calle Luis Carmona...

Desavenencias. El Juzgado de San Vicente ha enviado a la Cárcel a Víctor Cebrán Toledo, de treinta años, que vive en Incoentes, 1, que causó lesiones de pronóstico reservado a Ascensión Darvín.

Se defende el acusado de las insulaciones de la agresión; pero no le han valido sus explicaciones y ha sido procesado.

Vava un Palomo. Manuel Macías Palomo, de sesenta y tres años, marino, tomó ayer una "merluza" de las que vienen sin cabeza, y se dedicó a dar la murga por las tabernas.

Cuando escandalizaba, andando de

Teatro Lleréns

Las cosas que pasan

Arrollado por un auto

Café con leche

Desavenencias

Vava un Palomo

Muebles--muebles

Teatro Lleréns

Las cosas que pasan

Arrollado por un auto

Café con leche

Desavenencias

Vava un Palomo

Muebles--muebles

GOBIERNO CIVIL

Sin noticias.—El general Sanjurjo en Sevilla. El gobernador civil y comisario regio de la Exposición, señor Cruz Conde, carecía hoy de noticias que comunicar a los representantes de la Prensa.

TERCERO.—Las proposiciones podrán entregarse todos los días laborables, de las diez a las doce horas, en la Secretaría general del Comité (Plaza de España).

QUINTO.—Las proposiciones podrán entregarse todos los días laborables, de las diez a las doce horas, en la Secretaría general del Comité (Plaza de España).

El secretario general, F. S. Aparicio.

SOCIEDAD

Ha llegado de Valencia la señora doña Fernanda Morenos, viuda del que fué notable pintor señor López de Ayala...

En la Rinconada ha sido detenido por la Guardia civil José Vázquez Vázquez, de treinta y cuatro años, barbero, por haberse permitido saltar a su mujer, María Vega Gutiérrez, causándole contusiones en las partes del cuerpo.

EN LOS JUZGADOS

Arrollado por un auto. En la casa de socorro de San Lorenzo ingresó para su curación Manuel Martín Díaz, de cincuenta y dos años, que vive en la calle Macasta número 32.

Sufrió la fractura de la pierna derecha, que se la causó en calle Torneo, que habita en la calle Fernán Núñez número 156.

El lesionado, que es guarda de Consumos, prestaba sus servicios en la calle Torneo, cercano de la Puerta de San Juan, y al atravesar la carretera, dudó un poco, siendo arrollado por el auto, que marchaba a poca velocidad.

El conductor, después de declarar, quedó en libertad.

Café con leche. Ese color tiene el traje que le han quitado de su casa de la calle Gerona número 21 a José Hernández González, quien dice en el Juzgado de San Vicente que sospecha sea el autor de la sustracción del guarda de la calle Luis Carmona...

Desavenencias. El Juzgado de San Vicente ha enviado a la Cárcel a Víctor Cebrán Toledo, de treinta años, que vive en Incoentes, 1, que causó lesiones de pronóstico reservado a Ascensión Darvín.

Se defende el acusado de las insulaciones de la agresión; pero no le han valido sus explicaciones y ha sido procesado.

Vava un Palomo. Manuel Macías Palomo, de sesenta y tres años, marino, tomó ayer una "merluza" de las que vienen sin cabeza, y se dedicó a dar la murga por las tabernas.

Cuando escandalizaba, andando de

Teatro Lleréns

Las cosas que pasan

Arrollado por un auto

Café con leche

Desavenencias

Vava un Palomo

Muebles--muebles

Teatro Lleréns

Las cosas que pasan

Arrollado por un auto

Café con leche

Desavenencias

Vava un Palomo

Muebles--muebles

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.

EL TÚNEL DE SAN BERNARDO

Es necesario la higienización de esta vía.-El abandono en que se halla no puede continuar.

No una, varias veces hemos acido en estas columnas las justas demandas de los vecinos del barrio de San Bernardo con respecto al lamentable estado de abandono en que se encuentra el túnel de San Bernardo...

este túnel paso obligado de la mayor parte de las personas que habitan en San Bernardo, hay que ir al mejoramiento de éste, revisando las paredes del mismo de azules blancos, en vez del obscuro cemento que hoy tienen...

HISTÓRICO Los solitarios del bosque

La negrita fugitiva

El destronado rey y su primogénito levantaron la bien construida cabaña que el lector conoce; sembraron cuidadosamente la cubana estancia con semillas, cepas y plantones del potrero Guaimaro...

Ingresos municipales del día 3 de Febrero

Arbitrios ordinarios.—Corrientes, 4.976,31 pesetas; obras conexas (red. alcantarillas), 3.515.

Alcaldía de Sevilla

Vencido el 31 de Enero último el plazo de arrendamiento por término de diez años en que fueron otorgadas las sepulturas de diversas clases que ocupan en el Cementerio de San Fernando los cadáveres cuyos nombres figuran en las relaciones que se encuentran de manifiesto en el Negociado respectivo de la Secretaría municipal...

SEVILLA-AUTOBÚS AVISO Inauguración de la línea de Fritaña Esta Empresa pone en funcionamiento del público que a partir de hoy, y hora de las seis de la mañana...



He aquí el cartel anunciador de la Exposición española, que ha pintado, por encargo del Comité, el ilustre pintor Gustavo Bacarissas.

Sobre un fondo obscuro se destaca la evocación de la Plaza de España, de cuyo centro emerge una Giraldilla estilizada, y delante de ella, en bien estudiada colocación, flamean las banderas de las diferentes naciones ibero-americanas...

CRÓNICA El poder de las cartas

En el patio del cuartel, en penumbra, cuando la noche ha tendido su manto de tinieblas, de ensueño: cuando ha retumbado el cañón, al atardecer, con su sonido estridente, para rasgar los aires con vibraciones isocóricas sobre la costa africana...

En los rostros y en los brazos de algunos aparecen las cicatrices, las mutilaciones por efecto de heridas recibidas en el campo de batalla.

Lea usted 'Heraldo de Madrid'

Programa para hoy sábado (sobremesa), de dos a tres: Orquesta de la estación: 'Nanouka' (one step), Huguet; 'Virginia' (fox), Meinken, y 'Los saltimbanquis' (selección), Game.

Por el tenor señor Feria: Saeta del pecado mortal y 'El huerto de las Campanillas' (florero).

Aparece el cartelero, de cuenco aumentado, con su manejo de cartas de diversos colores, algunas de las cuales expanden deliciosos perfumes. Muchas de éstas proceden de Buenos Aires, de Cuba, de Méjico...

Se reúne la Permanente del Comité de la Exposición Ibero-Americana

Las provincias gallegas solicitan mil metros cuadrados de terreno para construir su pabellón

Ayer, a las siete de la tarde, se reunió la Comisión Permanente del Comité Ejecutivo de la Exposición Ibero-Americana. Presidió el Comisario regio, asistiendo los vocales señores Ramírez Doreste, Ferrnández Palesio, Caravaca, Sampedro y Molano.

El problema de la vivienda Una sorpresa

Después de una saludable campaña en pro de la vivienda, en la cual se ha hablado en todos los tonos, se han propuesto soluciones más ó menos utópicas, se han lanzado a la publicidad muchos proyectos...

Chicuelo, Zurito y el Andalúz torearán mañana en La Pañoleta

Mañana domingo, a las cuatro y media, se celebrará en La Pañoleta un extraordinario festival taurino, en el que actuarán nada menos que Chicuelo, Zurito y el Andalúz.

La Hermandad de la Macarena celebra sufragios por el alma de doña María Guerrero

La Junta de oficiales de la Hermandad de la Macarena acordó, en sesión celebrada para tal objeto, que el próximo día 6 del actual...

Tomaría en hipoteca

por un solo año, al 10 por 100, pesetas 9.000. Razón, por escrito, a Rita García, Relator, 38.

El nuevo Consulado norteamericano

Hemos recibido un atento ofrecimiento de nuevo consul de los Estados Unidos de América, Mr. Richard Ford, ofreciéndose en el cargo del cual se ha de poseer la propiedad.

El problema de la vivienda

Después de una saludable campaña en pro de la vivienda, en la cual se ha hablado en todos los tonos, se han propuesto soluciones más ó menos utópicas...

SOCIEDAD

Se ha mandado expedir real cédula de sucesión en el título de marqués de Macanócé á favor de don Martín Stembert y Sorrotoguiri...

NOTICIAS

El presidente de la Sociedad Unión Taquígrafica Sevillana ha enviado atento saludo á don Fermín Alonso en su cargo...

Desinfectant 'Somitos' Cura la roña

Por el industrial de esta plaza de Juan A. Marvizón y señora, y su hijo don Julio, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Mariana Pireny.

ALFONSO XII 42 Dr. Zbilovskii Oculista

Fútbol

El próximo domingo, a las tres de la tarde, tendrá lugar en el campo del Nacional un interesante partido final de campeonato de tercera categoría...

M. Segura Dentista

Medicina general, piel, sífilis. E. Pardo López. Amor de Dios número 2.

El nuevo Consulado norteamericano

Hemos recibido un atento ofrecimiento de nuevo consul de los Estados Unidos de América, Mr. Richard Ford, ofreciéndose en el cargo del cual se ha de poseer la propiedad.

Real Sociedad de Tiro de Piedras de Sevilla

Programa de la tirada que habrá de celebrarse mañana domingo, en la una de la tarde:

TOMARÍA EN HIPOTECA

por un solo año, al 10 por 100, pesetas 9.000. Razón, por escrito, a Rita García, Relator, 38.

La Hermandad de la Macarena celebra sufragios por el alma de doña María Guerrero

La Junta de oficiales de la Hermandad de la Macarena acordó, en sesión celebrada para tal objeto, que el próximo día 6 del actual...

El nuevo Consulado norteamericano

Cervantes Esta noche en sección especial Estreno de la humorada pícaro de la niña de mis ojos

CASA RODRIGUEZ A plazas, con diez discos SIN FIADOR ENTREGA INMEDIATA Ximéncz Enciso, 9, y Mesón del Moro, 20.-Sevilla.

En defensa de nuestro arte popular

LEMA

Por lo que no debe olvidarse y mostrarlo es un deber. El baile natiamente andaluz es un gesto de arte y un matiz suave, halagüeño e interesante...

En estos momentos en que el suso hispano se prepara para recibir a sus hermanos de América, que desde el feliz instante en que al servicio de una España preterita y dominadora nos la señaló el intrépido navegante genovés El Sufriplero de cerebro despejado, corazón de acero, ejemplo precioso de una constancia sin límites...

Lo que a primera vista podrá parecer trivial o secundario, figuras de segundo término, es sin duda alguna de absoluta necesidad, y me refiero a que el baile y la copla andaluces no es el motivo preeminente del cuadro que se acerca; pero que es su complemento, porque lo que diría un acabado retrato de mujer hermosa de intachable parecido...

El querer quitar el sentido; lo digo por experiencia porque a mí se ha sucedido. Evidente demostración de que sus dedos artistas van obedeciendo al soplo de un genio inspirador y maestro, y el corazón, a más de como en su obra, tiene cabida, como su cerebro, para pensar en su íntima tragedia de amor y de celos...

Tengo una manola nueva con cuatro jacas castañas... Sevilla 25-1-923. M. Real.

Las Universidades de Alemania Movimiento defensor de la autonomía Los estudiantes de las Universidades de Prusia, secundados por el elemento estudiantil de los demás planteles semejantes de Alemania y Austria, rechazaron por gran mayoría, en la votación que se acaba de llevar a cabo, la iniciativa del ministerio de Educación Pública de Prusia...

Esa idea cristalizó, terminando el conflicto, en la organización de una agrupación de todos los estudiantes del país, sin distinción de credos políticos ni procedencias regionalistas, tropezando con las objeciones del ministro de Educación Pública de Prusia, doctor Becker; el cual, deseando apagar ese demasiado estudiantil a algunas tradiciones regionalistas que ya no tienen razón de ser en la actualidad, no quiso reconocer la nueva agrupación, sino a condición de que se sujetara a ciertas normas de vigilancia por parte de las autoridades de enseñanza...

autonomía universitaria ideada por aquel Ministerio, viéndose apoyada por los estudiantes de las Universidades de los demás Estados Federados de Alemania y por los de las Universidades de Austria; pero al mismo tiempo renunció al reconocimiento y el apoyo oficiales, dando una muestra de su espíritu de independencia y de vigorosa concepción que tiene de sus derechos y sus deberes.

NOTAS REGIONALES

PUERTO DE SANTA MARIA En la finca rústica denominada «Nuestra Señora del Consuelo», de la que es propietario don Rafael Osborne, se inició un violento incendio, que fué notado a las cuatro y media de la mañana por el encargado de la finca, Antonio Alonso Mesa, quien seguidamente dió aviso al señor Osborne, al puesto de la Guardia civil y al Ayuntamiento...

mente nombrado para el mismo, desde la de Teruel. —Regresó de Jerez la señora de Peman (don José María). —Es ya un hecho la celebración de los bailes de Carnaval en el Gran Teatro Falla, por el Centro Mercantil e Industrial, habiéndose encargado del exorno del coliseo, el afamado artista don Antonio Accame, de tan reconocida competencia en estas cuestiones. —Por la Alcaldía se han impuesto numerosas multas a industriales por infracción de las Ordenanzas municipales.—F. Gómez.]

Real Sociedad Económica de Amigos del País

Presidida por el señor Gastalver, y con asistencia de gran número de vocales celebró sesión la Junta de Gobierno. Se acordó admitir como socios honorarios a los siguientes señores:

Don Enrique Balbontín Orta, don Manuel Ríos Sánchez, don Juan Royer Deloche, don Manuel García Montalbán, don Manuel Pérez Castaños, don José Monje Bernál, don Daniel Mezquita Moreno, don Pedro Torres Lanza, don Agustín Sánchez Cid, don Eduardo Talleón Arcas, don Luis Alcalde Caracul, don Norberto Arévalo López, don Leoncio Ferreras Evarad, don Diego Martínez Martín, don Pedro Montilla Casal, señor conde de Bustillos, don Fernando Grajera de León, don Maximino Hortel Palacios, don Luis Boza Montoto, don Ramón de la Vega Arango, don Pablo Perales Bazo, don Félix Sánchez Blanco y Pardo, don Cayetano Sánchez Pineda, don Enrique Estela Espinel, don Juan Larrazabal Espino, don José M. López Cepero y Muru, don Juan Barreal Domínguez, don Teodoro Combarros Romero, don Andrés Villaceros y Ramos, don José García Montalbán y Castañeda y don Carlos Mitchell Escobar.

También se acordó proveer por oposición una plaza de profesor numerario de la Academia de música y dos de auxiliares, ante un Tribunal formado por don Vicente Gómez-Zarzal, presidente; don Eduardo Torres, don Agueda Féllez y don Manuel Lerdio de Tejada, vocales, y don Emilio Ramírez, secretario.

Desdoblarse la clase de Dibujo, creando dos enseñanzas, una de dibujo industrial y otra de dibujo artístico, para ambos sexos, a cargo esta última de don Nicolás Alperiz, que fué nombrado profesor numerario, y abrir matrícula para esta enseñanza hasta el día 15 del corriente mes.

Se aprobó el Reglamento general de todas las enseñanzas que se prestan en la Económica. El señor presidente dió cuenta de las gestiones realizadas para la celebración en Sevilla, durante el año 1923 de un Congreso de Sociedades Económicas, y de haber solicitado el concurso de las entidades bancarias, Sociedades y Corporaciones, teniendo la satisfacción de comunicar a la Junta que ya han hecho efectivos sus donativos el Banco Español de Crédito, el Banco Central y el Banco Urquijo.

INDICADOR ECONOMICO

CADA PALABRA DIEZ CENTIMOS POR DIA PAGO ANTICIPADO

MEDICOS, VENTAS, ARRIENDOS, OFERTAS, COMPRAS, HUESPEDES, CADIZ, CONSTANTINA. Dos habitaciones amuebladas y cocina. San Pablo, 55. Habitación amueblada. Trajano, 63. Venta de mesa comedor y aparador, varios muebles. Cuna, 21, en el estanco. Vendense coches. Oakland, seminuevos. Razon: Variora, 31. Bicicleta barata. Correduria, 40. Automóvil Essex, con taxi y parada, magnífico estado. De una a tres. Barcelona, 6. Parcela terreno a cinco años plazo. Oriente, 103. Vendense plumas, adornos, trajes miscar. Habitación amueblada para caballero. Placentines, 5. Mudanzas. General Pólvora, 24. Zuzijora, Padre Marchena, 21. Miraflores, Viario, 21. Construcciones, reforma de fincas a plazos y al contado, detalles, presupuestos. Joaquín Guichot, 31. carpintería. Platedo, Vidrio, 24. Reparaciones de máquinas de coser, todos los sistemas. —Avisos: Joaquín Guichot, número 29. Yoghurt & Keffir. Placentines, 11. Traspaso fonda, próxima Campana. Santander, 4, segundo. Mudanzas Sota. —O'Donnell, 75. Nodriz, leche fresca, orfresa. Barriada San José, 73. Triana. Traspaso local de bebidas muy bratro. Duque Cornejo, 13. Tapicero. Especialista en sillones gran confort. Harinas, 23. Bar en la Europa, imparable situación, se traspasa por ausencia forzosa. Razon: Manteros, 22. Traspaso accesoría, hara tísima, sitio céntrico, con o sin negocio. —Razon: Alianza, 9. Traspaso establecimiento de muebles, sitio céntrico. — Pescadores, 8, principal, dan razon. DEMANDAS Se necesita un ayudante de electricista de automóviles, inutil presentarse sin conocer el oficio. Pastor y Landero, 47. Sevilla. Para licencias ejécutivas muchas plazas vacantes Ayuntamientos, Diputaciones. Informes gratis, señor García Bilbao, Mariana Pineda, 5.



Aglón Auto Oil el mejor Lubrificante

La Alfonsina Fábrica de GORRAS García de Vinuesa, 9 Ventas por mayor y menor

Comandancia de Ingenieros de Marruecos Necesitando esta Comandancia reunir datos, se admiten ofertas de material de construcción, elementos auxiliares, maquinaria y útiles para construcción caminos, material fortificación de transmisión, material ferroviario vía estrecha y todo lo que pueda ser útil a todos los servicios de Ingenieros. Las ofertas y catálogos pueden dirigirse al Jefe del detalle de la Comandancia de Ingenieros de Marruecos

NO VIAJES SIN LUZ con una lámpara y pila eléctrica LOT vendría luz clara al instante en cualquier lugar y sin peligro alguno de incendio

Las pilas secas RADIO LOT para radiotelefonía, son las que rinden siempre y en todas circunstancias mejores resultados. Exigid siempre la marca «LOT»

A los débiles de los bronquios Usted no temerá ni el frío, ni la lluvia, ni la niebla si sabe Vd. proteger sus vías respiratorias, no acumulando espesos vestidos, ni encerrando su garganta bajo un tapa-bocas, o picles de abrigo, sino introduciendo directa y profundamente en sus bronquios, en sus pulmones, los antisépticos y los balsámicos protectores. Ahora bien, sólo el verdadero Goudron-Guyot realiza científicamente esa impregnación perfecta, que asegura a los órganos de la respiración una protección completa. El empleo de este producto, universalmente estimado, previene resfriados y bronquitis y hace desaparecer rápidamente todos sus manifestaciones recientes o antiguas. A veces contiene la tiis y ejerce una acción profunda en todos los grados de la tuberculosis. Esgrir el verdadero GOUDRON-GUYOT (licor, capsulas, pasta pectoral). Todos estos productos llevan el marbete en tres colores: violeta, verde, rojo, y la dirección de la Maison FRENK, 19, Rue Jacob, PARIS 6. Prevenir la confusión que crean ciertos productos similares. — EN TODAS LAS FARMACIAS

URGENTE Se vende, de ocasión, cama dorada, estufa calentada, grupo motor y bomba Bloch. Francos 19, Olavezar

Chocolates y Dulces Matías López Son los mejores del mundo Depósito en Sevilla: Miguel del Cid, 31. — Teléfono 804.

15 Días ULTIMOS DE VENTA LA COCINA FRANCOS, 19 Liquidación de artículos de 1.ª calidad

FAROS BOSCH Con LUZ anti-deslumbrante, de gran alcance Construcción esmerada Equipo Bosch, S. A. Barcelona, Mallorca, 281. Madrid, Génova, 3.

EL ISTMO CAFÉS LA CORONA los mejores, 10, 11 y 12 pesetas el kilo. Proveedor de la Real Casa CORDOBA, 4 y 6

Aglón Auto-Oil El Lubrificante perfecto para automóviles, camiones, tractores, aviación, &

Muy pronto aparecerá el nuevo CHEVROLET 1928 El coche en que sólo su precio sorprendentemente bajo le diferencia de los de más alta categoría, dada la cantidad de características que posee de los de gran lujo Esté usted atento al anuncio de su llegada GENERAL MOTORS PENINSULAR, S. A.—MADRID

TEMPERATURA
Tomada de la Universidad el 3 de Febrero
Máxima al sol, 14.8 — Máxima a la sombra, 17.4 — Mínima, 6.8

El Liberal

SANTOS DE HOY
San Andrés Corsino, ob. y San José de Leonisa, confesor.
JUBILEO.—Capilla de la Quinta Angusti.

NOTICIAS DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS Y TELEFONICAS CON NUESTROS CORRESPONSALES

EN LA INDIA GRAN EFERVESCENCIA

La presencia de la Comisión Simón, enviada por los ingleses para la reforma de la Constitución, ha excitado los ánimos ciudadanos

Calcuta 3.—Se ha organizado una ola de duelos en señal de protesta contra la misión Simón, encargada de estudiar la cuestión de introducir modificaciones en la Constitución de la India. La mayoría de las casas de comercio y otros establecimientos han permanecido cerrados, habiendo suspendido asimismo sus trabajos la casi totalidad de las fábricas y talleres.
Se reciben noticias de que en varias ciudades ha habido disturbios, habiendo practicado la policía veinte detenciones.
Importantes grupos de estudiantes han apedreado el Palacio Presidencial. La policía trató de disolver a los manifestantes; pero éstos le hicieron frente, arrojando contra los agentes una verdadera lluvia de piedras.
A consecuencia de la agresión resultó gravemente herido un Comisario de Policía y varios agentes.
Numerosos estudiantes fueron detenidos y conducidos a la cárcel.
Han sido llamadas con urgencia tropas de refuerzo para mantener el orden. Por las calles patrullan los soldados con bayonetas caladas.
Numerosos autos blindados recorren los barrios extremos de la población en evitación de que puedan ocurrir desórdenes.
Madras 3.—Con motivo de haberse negado un comerciante de esta ciudad a adherirse al boicot establecido contra la Comisión Simón, se han producido graves disturbios,

teniendo que intervenir la policía, que se vio obligada a disparar contra los revoltosos, resultando una persona muerta y varias heridas de gravedad.
La policía tuvo también algunos agentes heridos.
Varios grupos de manifestantes recorrieron las calles, apedreado los edificios oficiales. Uno de dichos grupos, que se cruzó con un auto ocupado por el secretario del Imperio, se abalanzó contra el vehículo, destruyéndolo en pocos minutos.
Bombay 3.—En la Plaza del Comercio han sido quemadas por los manifestantes contra la Comisión Simón, las oficinas del primer ministro inglés, Mr. Baldwin, la de Lord Birkenhead, la de Mac-Donald y la de mister Simón.
La efervescencia contra los comisionados británicos es grande. Por todos sitios se ven grupos, que recorren las calles dando muestras al imperialismo británico y vivas a la libertad.
Se reciben noticias de varias ciudades de la India, según las cuales, en todas ellas se han organizado manifestaciones idénticas a las de Madras, Calcuta y Bombay.
El Gobierno nacionalista no ha podido contener este desbordamiento del sentimiento popular, puesto que guarda ante el temor de que los ingleses pretendan implantar un nuevo régimen que vaya contra la libertad ciudadana.

Hoy comenzará la encuesta política abierta por "Heraldo de Madrid"

Madrid 3.—Mañana comenzará nuestro fraternal colega «Heraldo de Madrid» su anunciada encuesta política.
Las contestaciones habrán de responder al siguiente cuestionario:
«La forma de Gobierno carece de una importancia esencial, ¿no?»
«¿Qué forma de Gobierno es preferible?»
«¿Por qué?»

El homenaje a los Quintero

Durante la representación de «Los mosquitos», en Lara, se da lectura a unas bellas cuartillas de «Andrenio».
Madrid 3.—En el teatro Lara se ha representado hoy la última producción de los hermanos Quintero, titulada «Los mosquitos».
El acto, como los celebrados estos días en distintos teatros madrileños, era en honor de los insignes sameteros sevillanos.
La compañía hizo una verdadera ocasión de la bella comedia de los autores sevillanos, siendo aclamada por el público, que obligó a los Quintero a salir a escena para recibir el homenaje fervoroso de sus admiradores.
El joven e inteligente actor Fernando Fernández de Córdoba leyó unas maravillosas cuartillas de Gómez de Baquero, tituladas «La Andadura de los Quintero».
Comienza Andrenio analizando la nota local empleada en la literatura por Pereda, Blasco Ibáñez, Valera, la Pardo Bazán y Valle Inclán respecto a diversas regiones que han descrito.
Después describe las muchas faetas que presenta Andalucía por haber pasado por ella tantas razas y civilizaciones.
Añade que los Quintero no presentan sólo en sus comedias la Andalucía popular, sino la señorial, dibujando una y otra con pinceladas amenas y verdicas.
Su Andalucía—sigue diciendo—no consiste sólo en argumentos y figuras andaluzes y en donaires de la tierra. Debemos a ellos el conocimiento de ciertas cualidades generales propias del genio andaluz: la claridad, cierta alegría vital, la construcción armónica y lógica, la viveza de la réplica en el diálogo, la abundancia imaginativa en las complicaciones y la salsa espontánea del chiste decoroso.
Estas cualidades las han llevado a la escena los hermanos Quintero, haciéndolos adquirir una humanidad y una gracia verdaderamente encantadoras.
Los Quintero han tenido el arte de rehabilitar hasta cierto punto el optimismo escénico. Nos han dado una visión amable y artística de su Andalucía, y han tomado del huerto andaluz flores con que adornar y aromar el escenario de Talía hasta cuando la musa no replica con personajes andaluzes.
Las cuartillas del señor Gómez de Baquero fueron muy aplaudidas.

Se descubre un Centro de propaganda comunista

Singapore 3.—La policía ha descubierto un Centro de propaganda comunista.
Han sido detenidos cinco de los complicados, habiéndose incautado también la policía de gran número de folletos comunistas.

El suicidio de la esposa de un financiero

Budapest 3.—En la Cárcel, donde se hallaba, en unión de su marido, se ha suicidado la esposa de un conocido financiero de esta capital.
Ambos habían sido encarcelados por acusaciones de la estafa de varios millones.

UNA CIUDAD EN PELIGRO

En Fall River, del Estado de Massachussets, un horroroso incendio ha destruido varios centenares de edificios

Entre las llamas han perecido 20 personas, y otras muchas resultaron heridas

La noticia en Boston
Boston 3.—Se halla interrumpida la comunicación con Fall River a consecuencia de un violentísimo incendio que ha destruido el barrio comercial.
Las pérdidas sufridas se calculan en varios millones de dólares.
El siniestro parece que comenzó en una fábrica, propagándose rápidamente, a consecuencia del fuerte temporal reinante.
Varias brigadas de obreros y el servicio de incendios, trabajan activamente para sofocar al siniestro.
La ciudad en peligro
Fall River (Estado de Massachussets) 3.—Un horroroso incendio amenaza destruir la ciudad.
El fuego ha alcanzado una extensión de dos millas, habiendo quedado destruidos varios centenares de casas, fábricas y edificios comerciales.
Una de las fábricas de Pocasse se derrumbó cuando los bomberos trataban de sofocar el incendio, sepultando entre los escombros a cinco de ellos.
Entre las llamas, que adquirieron proporciones aterradoras, han muerto más de veinte personas.
Hasta ahora no se han podido determinar las causas que produjeron el incendio.
Dónde comenzó el fuego
El fuego se declaró en la fábrica de Pocasse, que a los pocos momentos quedó totalmente destruida.
El fuerte viento que sopla hizo que las llamas se propagaran a los edificios contiguos con inusitada rapidez.
A consecuencia de varios desprendimientos ocurridos durante la extinción de los incendios han resultado heridos treinta bomberos.
Mil obreros sin trabajo
Debido a la destrucción de varias fábricas que han sido pasto de las llamas han quedado sin trabajo más de mil obreros.
Los edificios destruidos
Los edificios destruidos pasan de ciento. Entre ellos figura el del «Herald News», cuya construcción había costado un millón de dólares.
También quedó destruida la casa donde está instalado el periódico francés «L'Independance».
Los daños materiales
Aun cuando todavía no se pueden calcular exactamente los daños materiales sufridos, se calculan éstos en unos 22 millones de dólares.
Los trabajos de extinción
Numerosas brigadas de bomberos trabajan activamente en la extinción del siniestro.
La ciudad presenta un desolador aspecto.
Miles de personas se hallan en la calle cuidando sus asuntos, que ante las horribles proporciones del fuego se apresuraron a lanzar por ventanas y balcones.
Los habitáculos ayudan a los bomberos en sus trabajos a pesar de lo peligroso que ello resulta por los constantes derrumbamientos que producen.
Se localiza el incendio
A las tres de la madrugada ha quedado localizado el incendio; pero, a pesar de ello, algunos edificios continúan todavía ardiendo.
Patrullas de la Guardia federal recorren las calles para evitar actos de pillaje.
Las comunicaciones restablecidas
Las comunicaciones telegráficas y telefónicas, que en los primeros momentos quedaron interrumpidas, están ya restablecidas.
El número de víctimas
El vecindario y los bomberos se dedican a extraer las víctimas de entre los escombros.
Hasta ahora no ha sido hallado ningún cadáver, a pesar de que son varias las personas que han perdido la vida en la catástrofe.
El número de heridos que han sido hallados entre los escombros asciende a 50.
Violento incendio en Pensilvania
Nueva York 3.—Se reciben noticias enviadas desde Cornishville (Pensilvania), dando cuenta de que un violentísimo incendio ha destruido los talleres de la estación del ferrocarril, ascendiendo los daños materiales a tres millones de dólares.
Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.
Real orden recordatoria
Madrid 3.—Se ha publicado una real orden del ministro de Hacienda recordando a cuantos se dedican al negocio de operaciones de Banca, la obligación de presentar el oportuno parte de alta con autorización del ministro para dedicarse a dicho negocio.

Empresas que se han incorporado al régimen de economía del carbón

Madrid 3.—El Consejo Nacional del Combustible ha dado una Nota a la Prensa dando cuenta de que esta mañana firmó el presidente del Consejo de ministros una real orden por la que se aprueba la incorporación al régimen de la economía del carbón de las siguientes empresas:
Fábrica de Mieres, Minas y ferrocarriles de Utiella, Sociedad Metalúrgica Felguera, Compañía minera de Quirós, Sociedad Hullera Veguín, Hullas de Alcoa Cortés, Baldomero Garreta Sierra, Sociedad Hullera Vascongada, Sociedad de carbones de La Nueva, Eugenio Grasés y Compañía, Sociedad Hullera Vascongada, Cortés y Sobri-

Noticias de Madrid

Los Estados Unidos invitan a España a que envíe técnicos al Congreso Internacional que se celebrará en Washington para tratar de cuanto se relaciona con la Mosca del Mediterráneo

CAMBIO DE TELEGRAMAS
Madrid 3.—El presidente de la Argentina envió al Rey un radiograma muy afectuoso, comunicándole que acababa de visitar los buques exploradores «Cervantes» y «Juan de Garay» y que se complacía en comunicarle la satisfacción que le visitó le había proporcionado por las excelentes condiciones de los buques, que son una gallarda prueba del perfeccionamiento y desarrollo de la industria naval española.
El Rey le ha contestado con otro telegrama, en que le da las gracias por su atención, y le expone su complacencia por la satisfacción que le visitó a dichos buques le ha producido, formulando fervientes votos por la prosperidad de la nación hermana y por la dicha personal de su presidente.

En la Cámara francesa

El Sr. Poincaré continúa ocupándose de la labor realizada por el Gobierno que preside
Paris 3.—El señor Poincaré terminó hoy en la Cámara su exposición acerca de la labor realizada por el Gobierno que preside y de la situación financiera del país.
Ocupó la tribuna durante la sesión de la mañana y parte de la de la tarde.
Habló de no haberse convertido en realidad los peiores que se habían anunciado sobre aumento de la circulación fiduciaria, diciendo que no hay motivo alguno para la inflación.
Agrega que en todos los aspectos, la situación del país ha mejorado considerablemente.
Desmintió los rumores circulados acerca de que las mejoras obtenidas para la nación se han pagado a precio muy caro, agregando que la estabilización no se asegura más que por el crédito, y que para ello es preciso no desconfiar de obtenerlo.
Habla de la necesidad de volver a la convertibilidad en oro, y dice que ello ha de hacerse sin precipitaciones.
Hablando de la percepción sobre el capital, dice que el señor Herriot le ha comunicado el fracaso de una tentativa hecha sobre la materia.
Rechaza la campaña iniciada por la extrema izquierda y justifica los motivos que han inducido al Gobierno a establecer el impuesto sobre el consumo.
Se ocupa luego de la situación económica, detallando las medidas que ha tomado el Gobierno en favor de la industria.
Examina la labor del Gobierno y subraya la utilidad de una política de colaboración.
El Presidente termina su discurso diciendo que el lema del Gobierno es la rehabilitación financiera, económica y social del país, para lo cual se dedicará activamente a esta labor, que considera la única beneficiosa en la actualidad para Francia.
El discurso del señor Poincaré fue muy aplaudido.

PALACIO VALDES, CONDECORADO CON LA LEGION DE HONOR

Madrid 3.—Con motivo de haberle concedido el Gobierno francés las insignias y el diploma de la Legión de Honor al secretario de la Asociación de la Prensa de Madrid, don Eduardo Palacio Valdés, los periódicos le dedican frases muy cariñosas.

LA MOSCA DEL MEDITERRANEO

Madrid 3.—El Gobierno español ha sido invitado por el de los Estados Unidos para que envíe técnicos al Congreso internacional que se celebrará en breve en Washington, con objeto de estudiar cuanto se relaciona con la llamada mosca del Mediterráneo, asunto de capital importancia para España, por ser origen de la prohibición de importar en aquella República algunos frutos españoles, entre ellos la uva de Almería.

HUNDIMIENTO EN EL METROPOLITANO

Madrid 3.—Hoy ocurrió un hundimiento en las obras de perforación del nuevo túnel del Metropolitano, entre los Cuatro Caminos y Tetuán de las Victorias.
Si el hundimiento hubiese alcanzado a la distribución de aguas el accidente hubiese revestido los caracteres de una verdadera catástrofe.
La Compañía se vio obligada a suspender el servicio en varias líneas.

LLEGADA DE INFANTES

Madrid 3.—En el expreso llegado de Sevilla el infante don Alfonso de Borbón, la infanta Isabel Alfonsa, y el príncipe don Carlos, hijos del infante don Carlos.

EL VIZCONDE A GAZA SUSTITUYENDO A CARRACIDO

Madrid 3.—En la última sesión celebrada por la Asociación española para el progreso de las Ciencias fue elegido el vizconde de Eza presidente en la vacante producida por el fallecimiento del señor Rodríguez Carracido.

PARA MANTENER EL CULTO AL MAESTRO

La viuda de Blasco Ibáñez se propone crear un premio literario que llevará el nombre del glorioso maestro
Madrid 3.—«El Liberal» ha recibido la siguiente crónica informativa de su corresponsal en Paris, don Carlos Esplá, enviada desde Mentón, donde actualmente se encuentra.
Cumpliendo el propósito de mantener el culto al maestro, la viuda de Blasco Ibáñez se propone crear un premio literario, que llevará el nombre del glorioso escritor valenciano.
Aunque todavía no se ha precisado el carácter que tendrá esta fundación, se cree que el premio será otorgado por un grupo de amigos de Blasco, constituidos en Jurado.
Se premiará la originalidad de la juventud española condensada en la mejor novela, libro de viajes u otra cualquier manifestación literaria.
Otro premio antiguo será fundado en Chile—patria de la viuda del escritor—, quien también tiene el propósito de subvencionar la «Colonia Blasco Ibáñez», que mantiene los republicanos de Valencia en los montes de Buñol.
Antes de regresar los comisionados valencianos a la capital del Turia han ofrecido enzarzarse valencianos para construir la fuente que se levantará en Mentón, en el jardín de Fontana Rosa, donde el maestro solía contemplar sus flores cuando acababa su abrumadora y diaria labor.
Dichos comisionados se llevan a Valencia un puñado de arena del jardín de Blasco Ibáñez, a cambio de la que trajeron de aquella ciudad y que sirvió de almohada al gran valenciano.
El primer periódico español llegado a Mentón con fotos del maestro fué «Heraldo de Madrid». También se recibió «El Liberal» de Bilbao, que contenía un interesante artículo de Lidalecio Prieto cantando las glorias del maestro. Dicho artículo fué leído íntegro a los familiares y amigos íntimos de Blasco.
Se recuerda la siguiente anécdota del ilustre autor de «La horda»:
En una de las entrevistas que concedió en su último viaje a Paris con ocasión del periodista italiano Pistucci, el cual publicó su conversación con el insigne escritor en el periódico antifascista «Libertà», que se publica en Paris. En dicha conversación Blasco Ibáñez emitió la opinión que le merecía el régimen fascista implantado por Mussolini.
Días después, al regresar nuevamente a Mentón, notó con sorpresa que dos caballeros para él desconocidos no le perdían de vista, pudiendo comprobar que se trataba de dos policías franceses que habían sido encargados de vigilar a Blasco a fin de evitar le ocurriese cualquier percance, dada la proximidad de la frontera italiana, que sólo dista de Mentón pocos kilómetros.
Al enterarse Blasco agradeció mucho la atención del Gobierno francés; pero rogó a los dos agentes que se retiraran.
LA FORTUNA DE BLASCO IBÁÑEZ ASCIENDE A OCHO MILLONES DE PESETAS
Paris 3.—Ayer tarde fué abierto el testamento de Blasco Ibáñez. La villa «Fontana Rosa» queda legada totalmente a la viuda y el resto de la fortuna por partes iguales, a los hijos Mario, Libertad y Sigfrido.
Se calcula que el capital reunido por el insigne escritor, entre fincas, obras literarias y valores en metálico, asciende a unos ocho millones de pesetas.
El testamento data de bastante tiempo.

Información de provincias

Por suscripción popular va a ser regalada al marqués de Estella la casa en que nació

UNA JOVEN MUERTA DE FRIO

Oviedo 3.—La joven Araceli Fernández de quince años, marchaba con dirección a Campomanes en unión de otra muchacha de su edad conduciendo sacos de harinas.
Cuando regresaban comenzó a nevar copiosamente, y poco antes de llegar a Perilles Araceli sintió que le faltaban las fuerzas y decidió marchar a este pueblo mientras su compañera continuaba el viaje al cuidado de las caballerías.
Araceli continuó sola y un kilómetro antes de llegar al pueblo cayó desvanecida sobre la nieve, pasando la noche en medio del campo.
A la mañana siguiente fué encontrada por unos viandantes, quienes aunque se esforzaron por resucitarla no lo pudieron lograr, falleciendo a poco la desgraciada joven.

PETOS DE CAUCHO PARA LOS CABALLOS

Barcelona 3.—Se encuentra en esta capital el inventor de los petos de caucho para los caballos que se emplean en las corridas de toros y novillos.
De este nuevo peto se han hecho ya pruebas con resultado satisfactorio, y el próximo domingo se llevarán a cabo otras con carácter oficial a presencia de las autoridades y los técnicos.
Madrid 3.—Hoy continuó el señor Tormo su curso de Arte en el Museo del Prado.
En la conferencia de hoy expuso las distintas manifestaciones de la lucha entablada entre las escuelas pictóricas flamenco e italiana en el período de decadencia de la primera y enumerar el auge de la segunda.

LOS TRABAJOS DE LA ASAMBLEA

Madrid 3.—Esta tarde se reunió en la Asamblea la Sección de Tratados, acuerdos y concordatos. Estudió una ponencia del señor Sánchez Arcos, acerca de la ejecución de sentencias en pleitos civiles dictadas por Tribunales españoles contra súbditos extranjeros.
También estudió el reciente

MARRUECOS

Restauración de la puerta de la Reina
Tetuán 3.—Las autoridades civiles del Protectorado, de acuerdo con el Gran Visir, han tomado el acuerdo de proponer a la Junta Superior de Monumentos la artística reparación de la puerta de la Reina, por la que entró en la plaza el general Prim al frente de sus tropas el año 1860.
Se trata de convertir aquélla en Museo y lugar de atracción para los turistas.
Las autoridades, de acuerdo con valiosos elementos locales, tratan de que venga a dar conciertos el Contro Filarmónico de Córdoba, integrado por ochenta obreros que dedican sus ratos de ocio al cultivo de la música.
Una disposición del Alto Mando
Tetuán 3.—El Alto Mando, para mantener en todo momento las aptitudes de los pilotos y observadores y facilitar el contacto y enlace entre los jefes y fuerzas de las distintas posiciones, ha organizado un servicio de estafetas, que comenzará a funcionar desde la semana próxima.
Los aparatos realizarán este servicio tres veces por semana, con arreglo a las instrucciones de los generales jefes de las circunscripciones.
La correspondencia que haya de ser transportada en los aparatos irá debidamente acondicionada.

DEL ROBO EN UNA JOYERIA

Valencia 3.—Los funcionarios del Gabinete de identificación de la Dirección de Seguridad, a quienes se esperaba para recoger las huellas dactilares de los autores del robo cometido anoche en una joyería, no han llegado.
La portera de la casa, a la que se debe el descubrimiento del robo, ha declarado que al bajar de sus habitaciones del último piso le llamaron la atención ciertos ruidos que sintió en la joyería. Entonces empujó la puerta metálica, cayendo ésta con estrépito, así como un tablero que los ladrones habían colocado para ocultar el hueco por donde penetraron en la joyería.
Advertidos los melichones de que habían sido descubiertos, huyeron, dejando abandonadas muchas alhajas envueltas en trapos.

Una conferencia de arte

Madrid 3.—Hoy continuó el señor Tormo su curso de Arte en el Museo del Prado.
En la conferencia de hoy expuso las distintas manifestaciones de la lucha entablada entre las escuelas pictóricas flamenco e italiana en el período de decadencia de la primera y enumerar el auge de la segunda.

La suscripción al empréstito emitido por la Deuda Pública ha sido cubierto cuatro veces

Madrid 3.—En la Presidencia ha sido facilitada la siguiente Nota oficiosa:
«Según los datos telegráficos recibidos en el Banco de España el importe de las peticiones de Deuda amortizable al cuatro y medio por ciento, cuya suscripción tuvo lugar hoy, asciende a 2.294.71 millones de pesetas, habiéndose cubierto por lo tanto la suscripción 4,58 veces.
Lo suscrito en Madrid importa 713,8 millones. Las principales plazas suscriptoras, aparte Madrid, son las siguientes:
Bilbao, con 435 millones; Santander, con 212; Coruña, con 200; Pamplona, con 178; San Sebastián, con 158; Oviedo, con 85; Barcelona, con 53; Gijón, con 52; Valencia, con 48; Vigo, con 35; Zaragoza, con 18.
El número de suscriptores ha sido de 26.518.
Como hasta el próximo lunes no se conocerá el importe total de las suscripciones inferiores a 5.000 pesetas, no es posible fijar el coeficiente de prorrateo para las supereriores a aquella cifra.
Dadas las condiciones de la nueva Deuda, cuyo interés líquido es inferior al de las emitidas en estos últimos años, resulta altamente satisfactoria la suscripción realizada, que es testimonio fehaciente de la abundancia de disponibilidades y de la confianza que merece el crédito público.
Conviene advertir una vez más que el importe de esta emisión se aplicará tan sólo a servir atenciones del presupuesto extraordinario, sin que por lo tanto haya de servir para ninguna de las necesidades del presupuesto ordinario.»
EL PRESIDENTE, SATISFECHO
Madrid 3.—El Presidente del Consejo, al conversar esta noche con los periodistas, se mostraba satisfecho del resultado de la suscripción del empréstito, demostrativo, según dijo, de la situación económica de España y de la confianza que inspira el actual Gobierno.

El número de víctimas

El vecindario y los bomberos se dedican a extraer las víctimas de entre los escombros.
Hasta ahora no ha sido hallado ningún cadáver, a pesar de que son varias las personas que han perdido la vida en la catástrofe.
El número de heridos que han sido hallados entre los escombros asciende a 50.

Violento incendio en Pensilvania

Nueva York 3.—Se reciben noticias enviadas desde Cornishville (Pensilvania), dando cuenta de que un violentísimo incendio ha destruido los talleres de la estación del ferrocarril, ascendiendo los daños materiales a tres millones de dólares.
Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

DETENIDOS POR ODACCIÓN

Barcelona 3.—Esta tarde han sido puestos a disposición del Juzgado de guardia siete individuos detenidos por ejercer coacción en varios talleres metalúrgicos del distrito de la Universidad.

A PRIMO DE RIVERA SE LE REGALA LA CASA EN QUE NACIÓ

Jerez de la Frontera 3.—El alcalde ha recibido carta de una dama jerezana residente en Sevilla, ofreciéndole una mansión para regalarla a la casa en que nació el marqués de Estella, la cual le va a ser regalada por suscripción popular.
La Comisión ejecutiva se ha reunido, comenzando los trabajos de recaudación.

Real orden recordatoria

Madrid 3.—Se ha publicado una real orden del ministro de Hacienda recordando a cuantos se dedican al negocio de operaciones de Banca, la obligación de presentar el oportuno parte de alta con autorización del ministro para dedicarse a dicho negocio.

Muerte de un parlamentario sueco

Estocolmo 3.—Ha fallecido el conde Hugo Hamilton, presidente de la primera Cámara del Riksdag. El finado había pertenecido a treinta y dos parlamentos.